

开馆不到一年接待80万观众,沉浸式天文探索体验独特

上海天文馆再获国际知名大奖

本报讯(记者 郗阳)今年11月15日,在美国奥兰多举行的国际游乐园和景点协会IAAPA博览会上,国际主题娱乐协会TEA宣布了第29届西娅奖“杰出成就奖”获奖名单。上海天文馆(上海科技馆分馆)成为全球13个获得西娅奖“杰出成就奖”的项目之一,也是国内首个获得该奖项的博物馆或科技馆。

上海天文馆坐落于临港滴水湖畔,是全球建筑规模最大的天文馆。2021年7月开馆至今,已接待近80万观众,参观门票几乎每日售罄,节假日更是一票难求,成为名副其实的“网红”新地标。

“激发人们的好奇心”

“我们不是在写一本教科书,而是在创造

一段体验”,上海天文馆以“激发人们的好奇心”为使命,从“大历史+大结构”的创新视角展现宇宙的浩瀚图景,尝试建立沉浸式体验、交互式探索、观景式学习的观展氛围。“我们希望将理性、深奥、抽象的天文学用生动的而非呆板的,有趣的而非枯燥的,多元的而非单一的,感人的而非冰冷的,充满美学价值和想象力的方式呈现出来,让每位观众都能以探索旅程的方式来获得一段独特的、直抵心灵的动人体验。”上海科技馆副馆长、天文馆建设指挥部总指挥忻歌告诉记者。

据了解,历届西娅奖“杰出成就奖”得主都是行业翘楚,如迪士尼、圣淘沙、环球影城、乐高乐园等主题公园以及伦敦V&A博物馆、洛杉矶自然历史博物馆、芝加哥工业科技馆

等全球知名博物馆和科技馆。西娅奖评委会授予上海天文馆“杰出成就奖”,是基于该馆在天文科学主题展示及博物馆观众体验领域进行的积极探索,并在馆方建设团队、专家团队以及参建单位的共同努力下,取得了出色成就和广泛影响力。

“建设国际顶级天文馆”

这已经不是上海天文馆第一次斩获国际大奖。该馆建筑设计方案获得2022年度芝加哥“雅典娜神庙”国际建筑奖,上海天文馆展示照明工程获得2022年度中照照明奖,而早在开馆之前,上海天文馆品牌视觉设计方案就获得了2019年度德国iF奖。

一边跻身流量新贵,一边频频将国际大

奖揽入囊中,上海天文馆为什么能?上海科技馆党委书记王莲华介绍,自规划设计之初,上海天文馆就以“建设国际顶级天文馆”为目标,发扬创新精神和奋斗精神,秉持精心设计、匠心打造、用心管理的理念,努力探索一条科学展示的创新之路。

上海科技馆副馆长、天文馆管委会主任刘健表示,未来上海天文馆将继续用心用情做好服务和管理工作,不断优化售票公正性;同时利用元宇宙赋能,通过数字孪生技术加强科普能力,将更好的一面展示给国人和世界。

据悉,第29届Thea“杰出成就奖”颁奖盛典将于2023年4月15日在美国阿纳海姆举行。

上海进一步加强来沪返沪人员健康管理

本报讯(记者 左妍)为进一步加强来沪返沪人员健康管理,更好地保障广大人民群众生命安全和身体健康,市疫情防控工作领导小组办公室发布进一步加强来沪返沪人员健康管理的工作措施,具体如下:

一、对所有来沪返沪且“随申码”为绿码的人员,将在“随申码”“场所码”等展示界面显示“来沪返沪不满5天”的标记提示。

二、来沪返沪人员抵沪不满5天者,不得进入餐饮服务(含酒吧)、购物中心(含百货

店)、超市卖场、菜市场、美容美发、洗(足)浴、室内健身、歌舞娱乐、游艺厅、网吧、密室剧本杀、棋牌室等公共场所。

三、对所有来沪返沪人员,抵沪后在落实“落地检”“三天三检”等要求的基础上,第5天进行1次核酸检测,核酸检测结果为阴性的,“随申码”“场所码”展示页面取消标记提示。

四、上述措施自2022年11月24日零时起实施。后续根据疫情形势和防控要求动态调整。

解民忧还民盼 拆除违建展露城市“好风光”

违建乱象是亟待补齐的民生短板,是脏之基、乱之源、安之患,严重影响城市形象。有的内藏脏乱,成为城市“补丁”;有的随意圈占,违建成群。为进一步美化城市容颜,提升城市管理水平,盈浦街道扎实开展美丽家园建设行动,巩固全国文明城区创建工作成果。盈浦街道综合整治办结合三大整治、创文迎复审在城中西路、城中东路等辖区主要干道进行巡查,对市容市貌进行持续整治。



为民解忧 拆除“闹心”烟囱

自今年区长夏令热线接到一起淀湖路居民反映的沿街餐饮门店经营所产生的油烟飘进居民楼,严重影响楼内住户生活环境。盈浦街道第一时间安排相关职能部门赶到现场,对现场进行核实,发现店主私自搭建在楼体外搭建了直达楼顶的烟囱,高耸的烟囱存在极大的公共安全隐患。盈浦街道综合整治办和属地居委负责人多次上门沟通协调,做其思想工作,直到最终说服业主同意拆除。

由于烟囱管道过长,存在连接点破损的风险,前后正好是居民楼和通行道路,如果烟管掉落,很有可能对进出的居民造成伤害,存在很大的安全隐患。针对此情况,街道综合整治办与社区工作人员,利用凌晨5点开展专项行动,并在该区域周边设置警戒线,提示居民注意出行安全,同时聘请专业人员调用大型机械对此处进行拆除,经过几个小时紧张有序施工,该处扰民的烟囱顺利拆除。

精雕“细”琢 根治城市顽疾

一直以来,桥下空间整治是人居环境整治的重点、难点,盈浦街道综合整治办按照区委区政府有关部署,多措并举开展桥下空间专项

整治,通过主抓桥下空间管理,组建巡查队伍,实行网格化管理、常态化巡查,拆除私搭乱建,并建立长效管理机制,提升城市颜值。

近日,西大盈港双桥东段桥下存在垃圾乱堆放、违建搭建等问题。盈浦街道综合整治办在开展公共安全隐患排查时发现这些问题,经多方了解、收集取证,对当事人进行严肃的劝说教育,并组织力量对该处堆放的垃圾及堆物进行清理,共清理了10余车。同时,组织专业施工队对该处260平方米违建进行拆除,现已拆除完毕。

长效管理 绽放“文明”之花

宽阔的主干道与广场彰显城市颜值,背街小巷作为城市的毛细血管,连接着城区居民小区和主次干道,与群众的日常生活息息相关。盈浦街道综合整治办打街组重点对沿街店铺门头、流动摊贩、户外广告、停车秩序等开展规范治理。对背街小巷内乱堆杂物、占道经营、店外经营、私搭乱建、店外作业等违规行为进行告知整改。

截至目前,盈浦街道通过巡查解决各类安全隐患问题20余处,劝离流动摊贩90余次,疏导沿街跨门占道经营490余起,规范非机动车有序停放1000余辆,着力打造“干净、整洁、有序”的城市生活环境。 尚蕾

“为爱上色”扮靓老旧小区

“为爱上色”公益合伙人团队以关爱儿童和保护动物为主题,邀请来自全世界的122位艺术家走进中国的城市和乡村,完成214幅大幅墙绘,用艺术唤醒人们对公益项目的关注。

今年,“为爱上色”公益合伙人团队又选定10面墙进行创作,为上海的城区更新带来新色彩。图为近日创作的阜新路居民楼外墙上的《宇航员正划着龙舟驶向月球》墙绘

本报记者 孙中钦 摄影报道

第四季度十个项目集中开工

本报讯(记者 屠瑜)昨天,金山区抢抓事关项目投资落地的最后发力期,举行十个项目集中开工仪式。项目计划总投资23.7亿元,涵盖了智能装备、新材料、生命健康、信息技术等多个战略新兴产业领域。截至目前,全区今年内外资签约项目102个,计划投资额332.1亿元。

作为本次集中开工主战地的泰铂科技“年产80万套节能环保车用热管理系统解决方案”项目,积极响应国家“双碳”战略,锚定“新能源”赛道,为汽车储能发展注入强劲动力。项目建成后将进一步打造精益智能化生产工厂,成为全球领先的环保车用空调专业供应商。

本次集中开工的新材料产业项目共5个,都是新材料产业的“未来之星”。上海璞钠能源科技有限公司的“钠离子电池及其正极材料的中试项目”由新能源电池行业领军企业——超威集团投资建设,项目落地将进一步助力金山区落实“南北转型”战略,带动金山布局新能源产业,抢占绿色低碳赛道。

据悉,新材料项目将成为金山区大力推进绿色高端化工产业发展的重要抓手。未来,金山将坚定不移推动化工园区生态转型,加快发展碳纤维复合材料、氢能源、电子化学品等新兴产业,打造千亿级的高端绿色化工产业。

今年零星旧里改造任务完成

本报讯(记者 孙云)上海唯一封闭式内陆岛——复兴岛上的居民李阿姨跟着父母在岛上的过渡住房里住了一辈子,常年过着“屋外下大雨,屋里下小雨”的生活。他们一直担心,只有20户居民的这两排简易住房,会成为被旧改遗忘的角落。没想到,在去年杨浦区完成成片旧改大决战后不久,就启动了最后11个零星地块的旧改项目。昨天,包括李阿姨家在内的这些旧改征收基地均高比例达到协议生效条件,标志着今年杨浦区零星二级旧里以下房屋改造任务圆满完成,全区二级旧里以下房屋基本都已成为历史。

昨天同步启动“二次征询”签约的11个零

星旧里地块,涉及6个街道,最小的两个地块只有3户人家。杨浦区探索采用跨区域组团打包形式,将11个零星地块整合为3个基地。昨天是3个基地“二次征询”签约启动首日,其中,135街坊签约率高达100%,3个基地均以超过95%的高比例生效。

今年3月,杨浦区委、区政府召开“旧改攻坚战”启动大会,明确要在2022完成杨浦剩余600余户、约1.18万平方米零星二级旧里以下房屋改造,让杨浦二级旧里以下房屋基本成为历史。历经半年的努力,昨天交出满意答卷。未来三年,杨浦将实行新一轮三年计划,持续聚焦旧改征收基地收尾攻坚。